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Wichtige Hinweise zu den Wartungsarbeiten am Bibliothekssystem 

(22.8. – 5.9.08)

Die Wartungsarbeiten an unserem Bibliothekssystem erfordern ein Abschalten unseres Web-OPAC für den o.g. Zeitraum. 

Damit Sie dennoch nach Titeln recherchieren können, wird unser Web-OPAC auf den Kölner UniversitätsGesamtkatalog (KUG, http://kug.ub.uni-koeln.de)

 umgeleitet. 

Sie haben hier unter „Komplexe Recherche“ bei „Katalogauswahl“ die Möglichkeit, nur unseren Katalog auszuwählen und dann zu recherchieren. Leider besteht im KUG nicht die Möglichkeit, die gefundenen Titel online zu bestellen. Der Status der Medien, also ob entliehen oder am Stand, wird ebenfalls nicht immer korrekt angezeigt.

Sofern Sie in der ZB MED recherchieren, schauen Sie bitte bei Büchern im Freihandbereich, ob sie verfügbar sind. Sollten Bände nicht am Stand sein, fragen Sie bitte an der Ausleihtheke. Dort wird geschaut – sofern das System nicht von einem kurzen Ausfall betroffen ist – ob der Band entliehen ist und ggf. eine Vormerkung für Sie getätigt. 

Für Medien aus unserem geschlossenen Monographienmagazin füllen Sie bitte einen weißen Leihschein mit Angabe der Signatur, Ihres Namens und Ihrer Benutzernummer aus und geben ihn an der Theke ab. Wir bemühen uns  – entgegen der gewohnten Abholzeiten – die gewünschten Medien bis 15.00 Uhr ohne längere Wartezeiten herauszusuchen.

Nach 15.00 Uhr abgegebene Bestellungen können Sie am Folgetag (außer samstags) ab 9.00 Uhr abholen.

Sofern Sie von zu Hause recherchieren, können Sie uns für Medien aus dem geschlossenen Magazin (A-Signaturen vor 2003, alle B-, C-, D-, E-, MB-, MO-, MQ- und MG-Signaturen) eine E-mail mit den gewünschten Titelangaben und Signatur an ausleihe@zbmed.de schicken. Diese Titel legen wir für Sie am nächsten Öffnungstag ab 9.00 Uhr bereit.

Wir werden uns bemühen, die Unannehmlichkeiten so gering wie möglich zu halten und bitten um Ihr Verständnis.

Ihre ZB MED

21.8.08
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