Suche in den Datenbanken CC MED und TIHO 

über MEDPILOT

Ab sofort ist die Recherche in den Datenbanken CC MED und TIHO nur noch über die Virtuelle Fachbibliothek Medizin (MEDPILOT) möglich. Diese Kurzanleitung soll Ihnen helfen, Ihre Suchanfragen in MEDPILOT gezielt auf eine dieser beiden Datenbanken zu beschränken.

Rufen Sie MEDPILOT über die Adresse http://www.medpilot.de auf.
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Einfache Suche

Geben Sie Ihre(n) Suchbegriff(e) in das Eingabefeld ein. Mit dem "Suchen"-Button starten Sie die Recherche. Sie erhalten Suchergebnisse aus allen Datenbanken, die im „Suchraum Medizin. Gesundheit.“ angeboten werden (das sind: ZB MED Medizin.Gesundheit, ZB MED Ernährung.Umwelt.Agrar, Medline, CC MED, TIHO und die  ZB MED Link-Datenbank). 

Über das Menü auf der linken Seite können Sie weiter navigieren.

Für nähere Informationen zum Suchraum und zu weiteren angebotenen Datenbanken klicken Sie dort auf das i-Symbol neben „Datenbank“. 
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Um sich nur die Suchergebnisse aus der CC MED bzw. TIHO Datenbank anzeigen zu lassen, klicken Sie zunächst auf das Plus-Symbol vor „Datenbank“ um die Liste der Datenbanken auszuklappen.
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Wählen Sie anschließend CC MED bzw. TIHO aus. Sie sehen dann nur noch Treffer aus der jeweiligen Datenbank. 
Achtung: diese Auswahl bleibt nicht bestehen wenn Sie Ihre Suchanfrage ändern oder eine neue Suche starten! Sie müssen leider jedes Mal erneut händisch auf die gewünschte Datenbank einschränken.
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Zurück zu allen Datenbanken des „Suchraums Medizin. Gesundheit.“ gelangen Sie, indem sie das Plus-Symbol vor CC MED bzw. TIHO wieder anklicken.

Weitere Informationen zum Suchschlitz „Einfache Suche“ finden Sie auf den Hilfeseiten von MEDPILOT im Bereich „Recherche“ ( „Einfache Suchmaske“.
Erweiterte Suche
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Klicken Sie im oberen Bereich der Seite auf den Button „Erweiterte Suche“. Weitere Suchfelder klappen sich aus:
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Sie können hier wie gewohnt nach Autorennamen, Erscheinungsjahr und Titeln suchen. 
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Bitte beachten Sie: 

über das Suchfeld „Titel“ suchen Sie Titel von Artikeln ab. Im Suchfeld „Quelle“ können Sie Titel von Zeitschriften eingeben, um sich nur Artikel einer bestimmten Zeitschrift ausgeben zu lassen (entspricht dem Suchfeld „Titel Zeitschr.“ auf der Suchoberfläche der früheren CC MED Datenbank bzw. „Titel (Quelle)“ auf der Suchoberfläche der TIHO Datenbank).
CC MED: Weiterhin können Sie nach der ISSN oder dem Verlagsnamen suchen. Die direkte Suche nach der Signatur ist leider nicht mehr möglich!

TIHO: Abstrakts können Sie weiterhin über das Suchfeld „Freie Suche“ durchsuchen. Die Suche nach MeSH-Schlagwörtern ist im Moment leider nicht über das Suchfeld „MeSH“ möglich. Über die Freie Suche werden diese jedoch auch gefunden.

Weitere Suchtipps und Hinweise zur „Erweiterten Suche“ finden Sie auf den Hilfeseiten von MEDPILOT im Bereich „Recherche“ ( „Erweiterte Suchmaske“ und folgende.
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ACHTUNG:
Jedes Mal wenn Sie Ihre Suchanfrage ändern, wird die Suche automatisch wieder auf alle Datenbanken des „Suchraums Medizin. Gesundheit.“ ausgeweitet. Sie müssen dann erneut händisch auf Ihre gewünschte Datenbank einschränken (klicken Sie dazu auf das Plus-Symbol vor „Datenbank“).

Treffer

Ihre Treffer erhalten Sie ähnlich wie gewohnt als Liste in Kurzform. 
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Die Sortierung erfolgt automatisch nach Relevanz. Durch einen Klick im Pull-Down-Menü rechts oben
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können Sie Ihre Treffer auch nach dem Erscheinungsjahr ordnen lassen.

Über den Button „Bestellen“ können Sie direkt aus der Trefferliste eine Bestellung veranlassen (Registrierung ist erforderlich). 

Die EZB-Ampel zeigt Ihnen an, ob ein gebührenfreier Online-Zugriff über die Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB) möglich ist. Bei Klick auf das Ampel-Symbol werden Sie über die Elektronische Zeitschriftenbibliothek (EZB) zu der entsprechenden Online-Zeitschrift oder direkt zu dem gesuchten Online-Artikel weitergeleitet.

Grün = weltweit gebührenfrei

Gelb = an Ihrem aktuellen Standort (die IP-Adresse wird geprüft) gebührenfrei

Rot = MEDPILOT konnte keinen gebührenfreien Zugang nachweisen 

Keine Ampel = Verfügbarkeit über den Button „Bestellen“ prüfen

Weitere Informationen zur Registrierung, zum Bestellvorgang und zur Verfügbarkeitsprüfung finden Sie auf den Hilfeseiten von MEDPILOT in den Bereichen „Registrierung / Login“ sowie „Volltextzugriff / Dokumentbestellung“.
Durch einen Klick auf den Titel oder auf den Link "Langanzeige" gelangen Sie zu einer detaillierten Ansicht wo Sie weitere wichtige Informationen wie Signatur oder Seitenangabe des Artikels finden. 
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Bei Treffern aus der CC MED Datenbank finden Sie hier auch einen Link zum Inhaltsverzeichnis (sofern vorhanden). Ein Klick auf den Link öffnet das Inhaltsverzeichnis in einem neuen Fenster.

Sie können anschließend weiter navigieren: 

> = nächsten Treffer anzeigen

< = vorherigen Treffer anzeigen

<< = zum Beginn der Trefferliste springen

oder - indem Sie auf den Titel oder auf den Link „Trefferliste“ klicken - zur Listenanzeige zurückkehren. Die Anzeige beginnt dann automatisch bei dem Treffer, den Sie sich zuletzt in der Langanzeige angesehen haben. Ein Klick auf "Suchraum Medizin. Gesundheit" bringt Sie ebenfalls zurück zur Trefferliste, wobei Sie am Seitenanfang stehen.

Sowohl aus der Trefferliste als auch aus der Einzeltrefferanzeige heraus ist es möglich, Treffer in die Merkliste zu setzen.

Weitere Informationen zur Trefferanzeige finden Sie auf den Hilfeseiten von MEDPILOT im Bereich „Trefferanzeige“.
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