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Pressemitteilung

07. Februar 2007 

Fortbildung im Doppelpack: 

DermaProf 2007 und 11. ADK Kongress 2007 zeitgleich und unter einem Dach in Wiesbaden

www.dermaprof.kater.com; www.adk-online.org
1. - 2. Juni 2007, Rhein-Main-Hallen Wiesbaden

„Gemeinsam sind wir noch stärker!“ – dieses Motto stand Pate, als sich die Veranstalter zweier wichtiger Fachforen zu einer Erfolg versprechenden Zusammenarbeit entschlossen haben. Durch die Zusammenführung der beiden Fachkongresse DermaProf + ADK entsteht eine bedeutende, interdisziplinäre Fortbildungsveranstaltung mit den Themenschwerpunkten „Ästhetische Dermatologie“, „Ästhetische Chirurgie“, „Ästhetische Phlebologie“, „Zahnästhetik“, „Anti-Aging“ und „Ernährung“.

Vom 1. - 2. Juni 2007 findet nun das interdisziplinäre Kongresspaket ’DermaProf + ADK 2007’ in den Rhein-Main-Hallen in Wiesbaden statt. Parallel zum Fachkongress wird mit der eigenständigen DermaProf Fachmesse eine tagungsbegleitende Ausstellung durchgeführt, bei der rund 80 Aussteller in der Halle 9 ihre neuesten Produkte und Dienstleistungen in den Ausstellungssektoren “Hautpflege“, “Ästhetik“, “Anti-Aging“ und “Nahrungsergänzung“ vorstellen.

Die ausgewählten Räume des Fachkongresses (Säle 6.1, 6.2, 7 und 12A - D) sind mit der Messehalle 9 unmittelbar verbunden, so dass beste räumliche Voraussetzungen für eine hervorragende Steuerung der Kongress-Teilnehmer geschaffen sind. Ein Kongress der kurzen Wege ist damit garantiert!

Veranstalter ist die Dr. Kater Marketing GmbH aus Düsseldorf, Kooperationspartner ist die Arbeitsgemeinschaft für ästhetische Dermatologie und Kosmetologie (ADK) e.V. mit Sitz in München.

Im Themenfokus der Gesamtveranstaltung steht die Haut als das größte Organ des menschlichen Körpers. 

Die Vorträge und Workshops in den drei Kongress-Strängen richten sich inhaltlich an Plastische Chirurgen, Schönheitschirurgen, Dermatologen, Phlebologen, Gynäkologen, Anti-Aging Mediziner, Ärzte für Naturheilverfahren, Naturheiltherapeuten, Apotheker und Zahnästheten.
Der Kongress-Strang 1
behandelt die Themen Ästhetische Chirurgie, Ästhetische Phlebologie und Zahnästhetik. Beim Kongress-Strang 2 dreht sich alles um die Inhalte Anti-Aging und Ernährung. Im Kongress-Strang 3 (= 11. ADK Kongress) steht die „Ästhetische Dermatologie“ im Blickpunkt.
Der Vorsitz und die Leitung des Kongresses liegt bei Frau Professor Dr. med. Christiane Bayerl, Direktorin der Klinik für Dermatologie und Allergologie an der HSK Wilhelm Fresenius Klinik in Wiesbaden. Der Gesamtkongress (DermaProf + ADK 2007) ist zur Zertifizierung durch die DDA und  LÄK Hessen eingereicht.
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Verleihung des Beauty Care Preises der ADK

Die ADK schreibt in diesem Jahr zum vierten Mal den mit 10.000 Euro dotierten 
Beauty Care Preis aus, der für herausragende und wegweisende Forschungsarbeiten auf dem Gebiet der ästhetischen und kosmetischen Dermatologie verliehen wird. Arbeiten aus der Grundlagenforschung und der Klinischen Forschung können in deutscher und englischer Sprache bis zum 30. April 2007 eingereicht werden. Zugelassen sind wissenschaftliche Publikationen in anerkannten Fachzeitschriften, die innerhalb der letzten zwei Jahre zum Thema Ästhetische Dermatologie und Kosmetologie publiziert oder zur Veröffentlichung angenommen wurden. Über die Verleihung des Preises entscheidet eine fünfköpfige Jury, bestehend aus universitären und niedergelassenen Fachärzten. 

Die Verleihung des Beauty Care Preises, der von dem Unternehmen Procter & Gamble Beauty gestiftet wird, findet am Abend des ersten Kongresstages des Fachforums DermaProf + ADK 2007 im Rahmen der Get Together Veranstaltung in den Rhein-Main-Hallen Wiesbaden statt. Detaillierte Informationen zur Ausschreibung findet man im Internet unter www.dermaprof.kater.com bzw. www.adk-online.org.
Weitere Informationen zur Gesamtveranstaltung sowie das aktuelle Kongressprogramm können angefordert werden bei:

Dr. Kater Marketing GmbH
Geschäftsbereich Health, Beauty & Fitness
Lindemannstraße 30
D - 40237 Düsseldorf
Telefon:
+49 (0)2 11/9 14 56-0
Telefax:
+49 (0)2 11/9 14 56-41
e-Mail:
dermaprof@kater.com
Internet:
www.dermaprof.kater.com
Pressekontakte:

Anna-Regina Grap-Schwarz, Geschäftsbereichsleiterin
Heinz Vogginger, Leiter Presse- und Öffentlichkeitsarbeit


